

## DE LAS ELECCIONES

### COROLARIO.

El acto de ayer ha confirmado plenamente cuanto hemos venido sosteniendo en nuestras apreciaciones sobre la reciente lucha electoral. El Gobierno ha perdido el acta de Llerena, no ha ganado la de Castuera y lleva hechas una lástima la de Fregenal, la de Don Benito y la de Villanueva de la Serena, habiendo salvado ésta en la tabla azarosa del imprevisible candidato maurista de última hora.

Si el Gobierno tiene tiempo de volver su vista a este elocuente suceso, ya puede sacar de él provechosas enseñanzas para apreciar el valor que debe dar a sus mentores de esta jornada. De los nueve diputados, lleva cuatro de oposición y tres actas hechas una calamidad, que apenas podrá evitar que las declaren graves, y sabe Dios si alguna no se quedará en el camino.

¿Puede darse éxito más brillante? Desde hace muchos años no ha tenido un gobierno conservador tal derrota electoral en esta provincia; la historia está bien reciente y a la mano para que no puedan desmentirlo; ¿a qué, pues, se debe este fracaso? Ni más ni menos que a los mentores del Gobierno en esta campaña, porque jamás ha sido posible al Gobierno sacar, de las nueve actas, seis perfectamente limpias y sin esfuerzos ni violencia alguna, sin que el Gobierno tuviera el sonrojo que ha de producirle llevar esas actas hechas una criba, en cuyos falados está escrita la historia menos airosa que en campaña electoral alguna ha tenido un Gobierno conservador en esta provincia.

Lo dijimos esto cuando aún no se sabía el resultado definitivo, y muchos optimistas achacaron a parcialidad nuestras apreciaciones. En el lamentable espectáculo que ofreció ayer la diseccción que con sus protestas, hicieron los candidatos, de la reciente campaña electoral, está la prueba de que no era parcialidad alguna, sino la sincera apreciación de los hechos, lo que inspiró nuestros comentarios.

«Arrojar la cara importa»; ¿qué culpa tenemos nosotros de que las cosas hayan ocurrido así? ¿Es necesario, para ser imparciales, independientes, decir que el Gobierno ha obtenido un éxito, que ha sido un acierto el camino que lo ha llevado al fracaso que hemos presenciado todos, patente en la Junta de escrutinio?

Y no es que al decirlo sintamos fruición alguna, porque haya ocurrido; la única satisfacción que en esto puede haber para nosotros, no es en manera alguna agradable, puesto que nadie gusta de saber fracasos antes que ocurran, y este lo estábamos viendo venir desde que se pusieron los primeros jalones para esta desdichada campaña.

Acaso, yo lo hemos dicho antes de ahora, los promotores de este desastre electoral, procedieron de buena fé, engañados por su excesiva filantropía que los inclinó a creer que el mundo entero es una prolongación de su ser o un efecto de su voluntad poderosa y fecunda; pero cuando la terrible elocuencia de los sucesos habla tan alto y tan claro, ¿cómo no ha de ser imparcialidad rendirse a su elocuencia convincente y abrumadora?

Lo apasionado, lo verdaderamente sectario y como tal lamentable, es persistir en esas obcecaciones perniciosas que el amor propio mantiene vivas y que al cabo darán al traste con todos los fantásticos castillos de venturosos poderes que deja forjar la ilusión. Y quien con esto perderá más será el partido conservador y los gobiernos que se dejan seducir por estas fantasías, de puro alejadas de la realidad, van ya tocando los linderos de las nonadas de ilusos Canizares ó pobres Balbuenas.

A esos caminos llevan a los Gobiernos su docilidad para dar oídos a estos halagadores ensueños de la infancia disparatada de los que creen tener en sus manos las riendas del mundo, cuando apenas abarcan bien las de su modesto pueblo, que se les vá a las barbas cuando menos lo piensan.

Nosotros en esto hemos sido meros cronistas de los hechos; ni los hemos celebrado ni lamentado que ocurran; lo primero, porque no nos importa; lo segundo, porque lo teníamos previsto; y después de reconocer los hechos, los hemos puesto en relación con su causa, y hemos afirmado con sinceridad su procedencia.

Esto lo habíamos hecho como ciudadanos, antes de venir a la vida periodística y lo hemos repetido así después; nada hemos influido en ello, hemos sido meros espectadores, y como tales hemos hablado con sinceridad.

## Ayuntamiento.

### SESION

Preside la sesión municipal el Alcalde Sr. Martínez. Asisten los concejales Sres. Ritoré, Be-

lenguier, López, Morán Patón, Codosero, Barriga, Jiménez Cierva, Izquierdo, Clavel, Lledó, García Mafa, Cortés, Gervas, Cánovas, Osorio, Arroyo, Durán y Guillén.

El Secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada. Se lee una carta del Sr. Conde de la Torre del Fresno, recordando que vence el arrendamiento que de la dehesa Palomas tiene hecho el Ayuntamiento y que es preciso renovarlo, haciendo constar que un arrendatario le ofrece cinco mil pesetas.

El Sr. Cortés dice que el asunto pase a la Comisión de Hacienda.

El Sr. Osorio advierte la conveniencia de que intervenga también la comisión de ferias.

Se da cuenta de la nota que el farmacéutico D. Vicente Domingo Sanchiz presenta, que asciende a pesetas 16'25 y que es por haber facilitado a los pobres medicinas de cierto precio.

El Sr. Clavel dice que aunque es de humanidad facilitar las medicinas a enfermos, para economía del Ayuntamiento podían fabricarse por el laboratorio municipal.

(Entra el concejal Sr. Sánchez Cuesta).

Se acuerda el pago de la cuenta del señor Domingo, cargándola al capítulo de imprevisos.

A continuación el Ayuntamiento acuerda conceder un permiso de obras a doña Vicenta Rojas Ortega.

El Sr. Durán llama la atención del Alcalde acerca de un comunicado de la Sociedad Aguas del Gévara, del cual no se ha dado cuenta al Ayuntamiento.

La presidencia manifiesta que entregó el comunicado al arquitecto para su informe y que aún no se lo ha devuelto.

Anuncia el Sr. Durán que el día 5 se embarcó una partida de corderos que debía pagar el impuesto de tránsito y tráfico y que ante la negativa del dueño de los borregos, se dejó sin cobrar dicho impuesto, al cual califica de *bastardo*, agregando que le extraña que unas personas paguen el arbitrio, y otras no.

(Entra el Sr. García Ubierna). La presidencia dijo que la persona aludida habrá sido requerida para el pago y que no podía hacer otra cosa, refiriendo que en otra ocasión la misma persona, al embarcar una expedición de cebada, habiéndose negado igualmente a pagar, fuele recogido en mercancía el importe de la suma que se negaba a hacer efectiva y en vista de esta actitud, pagó lo que le correspondía por el arbitrio.

Prosigue el Sr. Durán ocupándose del mismo asunto, diciendo que es la comidilla de los cafés, la normalidad en el pago.

El Sr. Martínez dice que los concejales están obligados a denunciar los nombres.

Contesta el Sr. Durán que se los reserva.

Intervienen algunos otros señores concejales pidiendo los nombres de las personas que no han pagado.

El Sr. Durán manifiesta que él ha de limitarse a excitar a la Alcaldía a que sea inflexible con todos, para el cobro del referido impuesto, agregando que, al trasladar ganados de una a otra dehesa, no se cobró el arbitrio.

Contesta la presidencia diciendo que en realidad, eso no debe cobrarse.

Manifiesta el Sr. Durán que el impuesto es de tránsito y tráfico y que el ganado, al pasar de una a otra dehesa transita y que debe pagar.

Interviene el Sr. Jiménez. Entre este y el Sr. Durán se suscita un incidente.

El Sr. Durán insiste en negarse a denunciar a los burladores del impuesto, declarando que como no simpatiza con el mismo, se alegra de que lo burlen.

El Sr. Arroyo hace cuestión importantísima la averiguación de los nombres y dice melodramático que este asunto no debe quedar así.

Coincide con el orador la presidencia y el Sr. Belenguier, pidiendo que se abra una información.

El Sr. Martínez asusta al Sr. Durán, diciéndole que si se niega a dar los nombres de referencia, la opinión lo juzgará... y anuncia después que se abrirá el oportuno expediente.

El Sr. Durán se congratula de esta resolución, pues no era otra su deseo.

El Sr. Osorio se ocupa de la subida de los jornales de los obreros del Municipio. Lo explica el Sr. Martínez, diciendo que ahora hay pocos jornaleros y esto compensa la subida.

El Sr. Osorio: dirigiéndose al Sr. Martínez. —En la sesión pasada, que no quiso usted presidir...

El Sr. Martínez. —Que no puede... Se entabla aquí una serie de bocadillos entre las dos ancianidades, diciendo el señor Osorio, que aquel no quiso, y este que no pudo presidir la referida sesión.

Sigue el concejal republicano ocupándose de los nombramientos de escribientes para los colegios electorales.

El Sr. Martínez manifiesta que sólo se han nombrado 40 escribientes.

Manifiesta el Sr. Osorio que con dos escribientes por colegio había bastante.

Interviene el Sr. Jiménez, diciendo que en colegios que los interventores no saben casi escribir, hacen falta más de dos escri-

El Sr. Osorio llama al Sr. Jiménez *peón de brega*.

El Sr. Cortés secunda con intención, que en las elecciones municipales había recomendado a un escribiente y no se le dió cargo.

Dice el Sr. Osorio que es flaco de memoria el Sr. Cortés, porque no recomendó uno, sino varios, y el entonces alcalde se negó a poner uno, porque hizo manifestaciones aquél en cierto sentido, agregando que fueron escribientes que casi no sabían escribir y que tiene en su poder documentos que lo acreditan.

El Sr. Durán se ocupa de otro asunto diciendo que si se prepara algo para la feria.

Replica el Sr. Martínez que aunque se halla pendiente de resolución un impuesto de relativa importancia, se arroparía la cabeza y comenzaría los preparativos, porque muy bien pudiera ser que al llegar la resolución del arbitrio, no hubiera tiempo material.

Pregunta el Sr. Osorio si es cierto que un empleado municipal ha ido de delegado a un pueblo.

La presidencia dice que lo ignora y por no haber más asuntos que iratar se levantó la sesión a las doce menos cuarto.

## DEL ESCRUTINIO

### Las horas del sufragio.

El sufragio, este noble tesoro que con tan ingenua ufanía nos legaron nuestros padres, tiene horas alborotadas y siniestras, horas austeras y hoscas, horas cenagosas y malolientes, pero también tiene horas plácidas, amenas y discretas, llenas de una dulce calma que refrigeraría el alma, si su prolongación absurda no empañara al cabo el deleite con la fatiga ominosa del tedio.

Vamos al escrutinio. Está reunida la junta, sus vocales risueños saludan un poco exépticos al presidente, que los anima resignado a la pasiva tarea que amenaza; todos dirigen miradas de consternación a los altos mamotretos, de los cuales asoma la cabeza negra y móvil del secretario.

El presidente tañe la campanilla con heroica resolución. La concurrencia numerosa y heterogénea se apresura a acomodarse, ávida de impresiones, en sitios estratégicos. Aurelio Albarrán, este joven amigo nuestro, amigo de todos, se multiplica prodigando atenciones, finezas, solicitudes esmeradas a cuantos deambulaban por el mismo estrado un poco perplejos, indecisos entre la desenvoltura y la timidez; se consagra solícito y mundano a hacer los honores de la casa, por fin al ver bien acomodados a sus numerosos conocimientos, reposa tranquilo y triunfante en un lugar modesto, humilde, despreciador de ostentaciones, desde donde ve y oye atento y se le divisa bien; una flor enorme, encendida y fresca, luce en su solapa modesta y breve.

El secretario, esgrimiendo unas enormes tijeras comienza a abrir sobres del distrito de Almendralejo; lee rápido nombres y cifras de votantes, que anota solícito el señor Carapeto. El tiempo se desliza breve, monótono, sin matices; un solo detalle nos hizo desplegar los labios en una sonrisa complacida. En Almendralejo hay algún hombre de historia que no ha querido pasar inadvertido en sus preferencias por la maestra de la vida; y no ha encontrado mejor remedio que entregar sus fuerzas electorales a Ataulfo, aquel sentimental rey godo, que rindió amoroso su vida a sus amores por la princesa romana.

En el momento de este regocijo cándido, aparece en una de las pueras el señor Bas, tan afusado el cabello, tan pulcro el vestido, tan nítidos sus puños, rutilando blancuras níveas sobre el severo luto de sus guantes, adelanta con paso solemne por el salón, saluda cortesano a la mesa, le sigue obeso y amplio el Sr. Albarrán (D. José), grave, hierático, arrogante.

Ambos toman asiento en sitio modesto y lejano, junto al sitio de nuestro amigo D. Aurelio; desde allí, benévolo y amable, prodigan sonrisas, reverencias, que hacen concebir risueñas halagadoras esperanzas de emociones sorprendentes, inusitadas.

Termina el escrutinio de Almendralejo; suman con máquina y sin ella, quedan los operadores un poco perplejos é indecisos ante la discrepancia del resultado; la máquina, benévola y pródiga, eminentemente sufragista, da muchos más sufragios; un amigo del Sr. Azopardo, siente una viva contrariedad por no haber conocido de antemano las virtudes de esta máquina admirable y milagrosa.

Van a escrutarse los sufragios de Castuera; la especiación surge, todos se acomodan bien para oír; algunos requieren sus bastones disimuladamente; se han dicho cosas alarmantes: tiros, puñaladas, palos, de todo va a haber en este momento solemne, crítico, peligroso.

El Sr. Bañuelos un poco azorado, nervioso, pide averdar por sí los sobres; el señor Presidente quiere conocer el parecer de la Junta; esta plega sus alas arropando la mesa y delibera breve, rápida como en un consejo de guerra; no puede ser,

no hay derecho, es la Junta la que debe hacerlo. El Sr. Bañuelos protesta un tanto despechado. Enseguida el Sr. Bas se yergue flexible y rítmico, contoneándose sobre su cintura; su palabra es sentimental, conmovedora, la emoción sublima á veces al orador levantándole alado y leve sobre las puntas finas y ágiles de sus piés; habla muchas veces, dice cosas horribonas, conmovedoras, estúpidas, que escuchamos todos atónitos y consternados. Peloché, Peraleda, ¡oh! los desdichados hijos de Peloché, ¡todos son unos pobres desdichados! ¿Cómo se comprende que tales cosas ocurran en Peloché? ¡Ah! el candidato liberal había tenido una jactancia inaudita, incalificable: había llegado á decir que todas las gallinas de un pueblo de estos picaban en terreno suyo; ¿puede haber mayor audacia, mayor escarnio del sufragio, más sangrienta burla de las libertades públicas? El candidato liberal Sr. Márquez, hombre impetuoso, austero, vehementemente se opone a la gravedad pavorosa de esta acusación; ¿cómo consentirlo? No es verdad tal cosa; esta imputación, es un recurso de galinero insoportable, la rechaza; precisamente se trata de un pueblo donde no tiene un palmo de tierra; los amigos del Sr. Márquez respiran triunfantes al ver rechazada aquella gravísima fábula urdida con tan aviesos, tan peligrosos, tan maquiavélicos y astutos fines.

La discusión prosigue accidentada; el señor Fernández Blanco también tuerca á veces duro, incisivo y nervioso; el Sr. Bas sonríe dolorido y resignado; ha sido una víctima inocente de horribles manejos; él tan respetuoso con las leyes, tan poderoso por sus fuerzas en el distrito, tan protegido por el Gobierno, ha succumbido á los manejos torpes, imponentes, corruptores de la opulencia de su adversario; él lo probará; á veces tiembla su voz de emoción, pasea por el estrado sus apóstrofes sentidos, sus epítetos como conmovedores; nuestro amigo don Aurelio sufre una viva, una santa indignación por estas maquinaciones que se urden inhumanamente contra este candidato solícito de su distrito, que hace tres meses, él mismo no estaba decidido aun á representarlo; esta manifestación ingenua nos convenció á todos de la inestabilidad de las cosas humanas; quien había de decir al señor Bas, hace tres meses, cuando aún no se resolvía é presentarse por el distrito, que en tan breve tiempo iban á escenderse tan vivas sus ansias por redimirlo de esta firanía ominosa.

Al fin se consumó la obra; fué proclamado el Sr. Márquez.

Un aura de tranquilidad rumorosa se derramó por el ambiente; Giménez Cierva esparció radiante, una vez pasados los peligros pavorosos que le retraerón prudente y circunspecto, durante la primera parte del torneo.

Llega otro momento atrayente, más dulcemente atractivo; ahora ya no teníamos peligros pavorosos; Giménez proseguía tranquilo en su asiento. El Sr. Lopo manifiesta su santa indignación por las aviesas intenciones del Sr. Gisbert, que tiene la audacia de empañar un acta nítida, impoluta, inefable, como la que acaba de obtener, con unas protestas menguadas y alevos que nacen de lamentables pasiones; su discurso es sonoro, enfático, compuesto de palabras que nuestro buen amigo Giménez Cierva escucha sonriente, como quien las ha oído varias veces en estos amenos escarceos de la política provinciana; el señor Albarrán despectivo, olímpico y autoritario, desdeña conciso y enérgico aquellas protestas mediocres del Sr. Gisbert, y éste, obsinado, constante, laborioso, las repite y multiplica con prolifera y lamentable que acaba por contagiar la apacible y risueña ancianidad de Osorio, este arcaico concejal que vive perdurable añorando sus años mozos y felices; el Sr. Márquez de la Frontera, aristocrático y distinguido, se ciñe á rechazar los cargos, un poco contrariado de verse obligado á descender á esas minucias vulgares, lamentable, provinciana, quizá se conforma allá en su interior pensando con el poeta que «por estas asperezas se camina, de la inmortalidad al alto asiento».

Nosotros nos sentíamos decaídos, aniquilados por la fatiga de aquel torneo emocionante y agitado, salimos del salón á confortarnos con el refrigerio de nuestro humilde yantar, pensando en los encautos del sufragio, esta hermosa conquista de nuestros candorosos abuelos.

Volvímos pronto presurosos, solícitos, se escrutaba el acta de Don Benito. Hablaba un joven de bigote extenso, formidable, incoherente con las finas proporciones de su persona acicalada y gentil; tenía una palabra copiosa, fácil, abundante y obediente á su pensar comedido y sutil; es inaudito lo que nos cuenta; el Sr. Gasset, este patrio ilustre que trata de redimir a España por la tierra—otros dicen que por el agua—ha oído en Don Benito, ¡admiraos oh Dioses inmortales! silbidos de protesta; ¡podrá ser después de tamaño desacato válida el acta del Sr. Hermida? El orador siente gran respeto, gran admiración por el Sr. Hermida, por sus escritos, por sus méritos, por su competencia, pero ¡ah! él no puede menos de protestar de que el Sr. Hermida trate de representar en Cortes á Don Benito, porque él, el Sr. Senra, ha concebido desde hace tiempo, desde hace mucho tiempo, el proyecto de representar este distrito, por

los cariños, los amores que le inspira, ¿cómo no? El ha estado allí antes de ahora y desde entonces sus amores por esta comarca, son inextinguibles; mucho más cuando lo apoya el Sr. Conde de Campomanes, eternamente respetable, que tiene en San Pedro de Mérida formidables corrientes de opinión favorable para el señor Senra.

El Sr. Hermida padece una afonía lamentable, que nos impide oír bien sus justificaciones, sus descargos, pero debenser concluyentes, definitivos, incuestionables, cuando han convencido el excepticismo impenitente de nuestro común amigo D. Víctor Cortés.

Llega el momento culminante de Fregenal pero esto ¡oh! lector, merece capítulo aparte.

## Quinta Conferencia

Mucha concurrencia hubo también anoche en la Catedral, deseosa de escuchar la elocuente palabra del padre Benisa.

Dió comienzo su oración diciendo que en las conferencias anteriores había puesto los cimientos, los muros y las columnas del edificio, y que era ya hora de empezar á construir las bóvedas.

De dos maneras podía establecer el hombre comunicación con la divinidad. Era la primera, relación intelectual y la segunda, relación de la voluntad. En esta noche trataré de la primera, aunque no con la extensión debida. Marcaré los jalones para que sirva de orientación á los hombres aficionados á esta clase de estudios. Quien hoy en día establece una valla inaccesible entre los hombres de ciencia y los hombres de fé. No quieren admitir en un solo hombre la ciencia y la fé y á este propósito recuerda el orador el dilema en que se vió Guzmán el Bueno, desde los muros de Tarifa. O has de ser mal padre ó mal patriota. Has de renunciar á una ó á otra. Y hemos de contestar á nuestros adversarios, que queremos las dos.

El misterio no envuelve contradicción. Hoy no se puede hablar del conflicto entre la ciencia y la fé. No existe. La ciencia apenas si descubre una partícula del misterio.

Newton se comparaba con los niños que se encuentran una concha entre la arena y fienten delante el inmenso oceano misterioso, insondeable:—Una gota es lo que sé. Un oceano es lo que ignora.

La comprensión del hombre está limitada por tres zonas concéntricas.

En la comunicación sensorial, por ejemplo, el sentido de la vista tiene una primera zona donde la visión es clara, se detallan, se precisan todos los objetos con límpida claridad. Hay otras zonas confusas donde se funden los contornos, lo que vemos no se precisa tanto, apenas si se distinguen los verdaderos objetos, y la tercera zona donde los rayos visuales se mueven en las tinieblas. La primera zona, es la tierra; la segunda, la noche estrellada y la tercera el mundo de estrellas desde las de sexta magnitud que no se ven á simple vista y sin embargo existen.

Hace el mismo estudio respecto al sentido del oído y por analogía extiende á todos los demás sentidos. Lo mismo sucede —dice el orador— en la percepción intelectual. Sabe con meridiana claridad los axiomas, las verdades primeras. Entran en la segunda de las diversas escuelas, la multitud de hipótesis, la eterna controversia de la ciencia. Así los astrónomos de todas partes del mundo armados de todos los mismos precisos aparatos astronómicos niegan unos y afirman otros los canales de Marte, sin llegar á entenderse. Y por último entra el intelecto en la zona del misterio. La primera es como la visión clara de la luz del sol. La segunda, es el comienzo del eclipse. Y la tercera, es el eclipse total, los ojos vagan con rumbo en la oscuridad.

De este modo—razona el orador sagrado—no podemos negar que existe Dios porque nuestra limitada inteligencia no lo percibe. Así, pues, el misterio no es contradicción científica. Está fuera de nuestra potencia intelectual.

Por ese misterio no sólo se ve en los horizontes de la fé sino en los de la ciencia. La luz invisible se hace perceptible á nuestros ojos por la refracción y reflexión. La savia del vegetal no se por qué misterio de la ciencia desarrolla dentro de la planta de la cicuta el veneno y cerca produce en un naranjo un agradable manjar.

¿Y quién conoce el misterio de las fuerzas que actúan en la tierra? La gota de agua forma parte del inmenso oceano ó cabalga sobre una ola encrespada ó se evapora é irradia los colores del arco-iris. Y luego cae en lluvia, quizá en un riachuelo que después aumenta su caudal y es ya el río que fertiliza los campos y en los campos sedita absorber de la savia de un vegetal y va á las hojas y á los frutos. Y es alimento el hombre y ¡va á la sangre, y pasa por las venas y arterias y llega al corazón. Y puede ser gota de sudor ó lágrima que rueda por el suelo y se vuelve á evaporar. ¿Quién sabe! Y sumad ahora los millones de gotas y de gotas en su constante caminar. Y añadid á esto, si conocéis en matemáticas la teoría de las combinaciones, y produce el vérrigo el pensar en los misterios de la ciencia.

Pero el mundo del misterio de la fé es lo más hermoso. Habla luego de la perspectiva física y moral entendiéndose en la comparación de los pintores y de los músicos para relacionarlas con lo que ha hecho el orador estableciendo la perspectiva. Colocó en primer término las verdades; en segundo plano las verdades veladas y al fondo el misterio.

Hoy en día nadie se atreve a decir que hay contradicción, no hay antagonismos entre la ciencia y la fé. Aquella historia de los conflictos entre la fé y la ciencia que entró en España hace cuarenta años, resulta un absurdo hoy en día. Y es un problema absurdo el que se plantea, porque no tiene solución.

La religión cristiana en sus dogmas no tiene hipótesis, es inmutable. Su cuerpo de doctrina, es definitiva. Que la ciencia presente frente a él otro cuerpo de doctrinas en forma de batalla. Y solo entonces podrán ampararse.

El Padre Benisa en su ardimiento de elocuencia, recorre las teorías científicas, las diversas hipótesis de la creación del mundo, para demostrar que no tiene crédito definitivo. Las afirmaciones científicas en una escala gradual se sonríen de las de siglos anteriores.

Y las compara a la visión de los monifuculos de arena que se divisan en los desiertos y aparecen a los ojos como en paisaje de montes y ondulaciones en engañosa perspectiva que en un momento lo destruye el simum del desierto, arrastrando la arena, haciéndola girar en torbellinos para volver a ver al siguiente día otros valles y otros montes engañosos.

En un arrebatado de entusiasmo, censura los sectarismos de los librepensadores. Hay mucha diferencia — exclama en un apóstrofe el orador — entre el librepensador y nosotros los pensadores libres. (Murmuros de aprobación).

Esos que han dicho que el pensar es libre, nos quieren descubrir el Mediterráneo en pleno siglo XX.

Y termina criticando a esa pequeña aristocracia de hombres de ciencia que esgrime el arma del intelecto para pavonearse orgullosos entre todos los demás.

LAS ELECCIONES

El escrutinio.

En el Palacio de Justicia se constituyó ayer, según previene la ley, la Junta provincial del Censo, para proceder al escrutinio de las actas procedentes de las pasadas elecciones.

A la hora anunciada estaba el salón, en que el acto había de tener lugar, completamente ocupado por numerosas personalidades, candidatos, representantes y curiosos.

Con media hora de retraso, dió comienzo la sesión, disponiendo el señor presidente que el secretario fuese leyendo por orden alfabético, las actas de los respectivos distritos electorales de la provincia.

Así se empieza por el distrito de Almedralejo.

El Sr. Abarrategui da lectura a las actas de todos los colegios y secciones del distrito, sin que se formule ninguna protesta contra ellos.

El candidato derrotado por este distrito, no se presentó tampoco, ni ningún representante suyo, quedando por tanto sin la menor observación, las actas escrutadas y por virtud de las cuales, el presidente, en nombre de la Junta, proclamó diputado electo por Almedralejo, al candidato conservador D. Manuel Pidal y Bernaldo de Quirós.

Castuera.

El representante del candidato triunfante Sr. Márquez, pide a la Junta se le permita reconocer los sobres en que las actas están guardadas.

El candidato derrotado, Sr. Bas, pide hacer de una vez, al principio ó al fin del escrutinio las observaciones que se propone formular, diciendo que, como se piensa protestar contra todas ó casi todas las actas, sería pesado repetir las mismas observaciones en cada una.

La presidencia somete al criterio de la Junta las dos peticiones, denegándose la que hizo el Sr. Bañuelos, representante del Sr. Márquez.

El Sr. Bañuelos, juzgando que la ley le autoriza, protesta de que no se le permita reconocer por sí los sobres de las actas.

Estos son reconocidos por los Sres. de la Junta, a quien dice el Presidente le corresponde esta observación.

El Sr. Abarrategui, prosigue su labor con la lectura de las actas del distrito, y el señor Bas pide la palabra para protestar de las del pueblo de Cabeza del Buey, diciendo de ellas que son falsas, no por las firmas, sino por el contenido de ellas.

El Sr. Bañuelos protesta de que el señor Bas no se ajuste en sus manifestaciones a lo que a las actas se refiere.

Continúa el Sr. Bas su discurso y hace ver la coincidencia de la proporción con que resultan los votos a los adjudicados en las secciones de este pueblo.

El Sr. Bañuelos dice que en sus contra-protesta seguirá el plan del Sr. Bas.

Contra la acusación de falsas que el candidato derrotado lanza sobre esas actas, tengo — dice — la afirmación de que son legales de toda legalidad, firmadas como están por los propios partidarios del Sr. Bas.

La extrañeza que le produce, de otra parte, la coincidencia del resultado numérico en esas actas, no tiene razón de ser; los números, tie-

nen, a veces, combinaciones raras y maquiavéticas, y esta pudiera ser una de ellas.

Cabeza del Buey es liberal, como lo demostró siempre, y si ahora hubo algunos votos que nunca alcanzó allí, el partido contrario, son los ganados por los tricornios de la G. C. y por los delegados del Gobernador.

Continúa de este modo el Sr. Bas, presentando protestas contra las actas de los pueblos de Castuera, Casas de Don Pedro, Castilblanco, Esparragosa, Fuenlabrada, Herrera del Duque, Malpartida, Monterrubio, Peleche, Peraleda, Siruela, Talarubias, Tamurejo, Valdecaballeros y Villarta, denunciando sobre ellas, coacciones, compra de votos, falsedades, etc., que una a una va el señor Bañuelos negando con el travieso juego de su sonrisa, que al Sr. Bas produce mucho disgusto. Alguna vez intervienen los señores Fernández Blanco y Márquez, para negar la exactitud de las acusaciones del Sr. Bas, trabándose a ratos entre ellos, verdaderos debates, que en momentos alcanza altos vuelos parlamentarios.

De esta manera se acabó el escrutinio de las actas de este distrito, proclamándose diputado electo por el distrito de Castuera, a D. José Márquez García.

Continuó el escrutinio por la

Circunscripción.

Aquí ya empezó la concurrencia a desfilar en parte, y en la que quedaba en el salón, se iniciaron los bozestos y el aburrimiento.

El Sr. Gisbert, representante del candidato romanista Sr. Pacheco, protesta contra las actas de Alconchel, donde dice que se han cometido coacciones y se han comprado votos de modo escandaloso por los monárquicos coaligados.

El Sr. Osorio formula idénticas protestas. El Sr. Marqués de la Frontera niega tales hechos.

Y el Sr. Lopo hace el discurso, diciendo que esas protestas van solo encaminadas a manchar un acta, que viene limpia y pura como la suya.

Sube el diapason el Sr. Lopo, y en párrafos donosos afirma que el Sr. Pacheco no es popular en Badajoz, como se ha visto por su derrota.

El Sr. Gisbert rechaza las manifestaciones del Sr. Lopo, llamándolas ilusiones, pues la realidad son números, y los que dan las actas de estas elecciones no deben satisfacer al Sr. Lopo, sino porque se conforma con muy poco.

Continúa luego el Sr. Gisbert presentando protestas contra los atropellos é ilegalidades que denuncia sobre las actas de Badajoz, Burguillos, Fuente de Cantos, Higuera de Vargas, Jerez de los Caballeros, Oliva de Jerez, Barcarrota, La Parra, Puebla del Prior, Salvaleón, Salvatierra, Los Santos, Talavera, Zafra, Taliga, Valverde de Leganés, Valle de Santa Ana y Zahinos.

Los Sres. Albarrán, marqués de la Frontera y Lopo, niegan la existencia de las extralimitaciones que denuncia el Sr. Gisbert.

Son proclamados diputados electos por la circunscripción, los señores D. Arcadio Albarrán, Sr. Marqués de la Frontera y D. Jesús Lopo.

Don Benito.

El candidato liberal Sr. Senra, protesta de las elecciones de Cristina, y en general de todo el distrito, por coacciones de las autoridades, delegados y agentes de su contrincante.

Denuncia atropellos contra las actas de Guareña, La Haba, Medellín, Quintana, Reina, San Pedro de Mérida y Santa Amalia. Alude a una carta del Gobernador a un alcalde, proponiéndole un arreglo electoral.

El Sr. Hermida rechaza las acusaciones de su adversario.

Queda proclamado por el distrito de Don Benito, D. Luis Hermida Villegas.

Fregenal de la Sierra.

El Sr. Carrillo rechaza la totalidad de la elección y protesta contra los delegados que el gobernador les envió.

El Sr. Baselga protesta contra la totalidad de la elección en el distrito, denunciando arbitrariedades, como la anulación de las elecciones municipales, traslados de funcionarios é instituciones, encarcelamientos, sobornos, amenazas de ser prendidos sus amigos, hasta el punto de que uno que era médico, tuvo que suspender sus visitas.

Protesta contra las actas de Alatala, Bienvenida, Bodonal, Cabeza la Vaca, Calera y Eregenal.

El Sr. Galán denuncia, como incapacitado para la diputación a Cortes, el Conde de Torrepiñales, por estar comprendido en el párrafo 7.º del artículo 5.º de la ley electoral, es decir, que es deudor a los fondos municipales.

El presidente manifiesta que la Junta sólo puede admitir reclamaciones, acerca de la legalidad de la elección, si aquella la hubiere.

El Conde de Torrepiñales rechaza las imputaciones de los señores Carrillo, Baselga y Galán.

El Sr. Baselga continúa protestando de las elecciones en los pueblos de Fuentes de León, Higuera la Real y Monesterio.

El Conde de Torrepiñales niega los abusos que se denuncian.

Se proclama diputado por el distrito de Fregenal de la Sierra al Sr. Conde de Torrepiñales.

Llerena.

El Sr. Azopardo protesta de las elecciones celebradas en Azuaga, Campillo, Casas de Reina, Higuera de Llerena, Montemolin, y Trasierra, por compra de votos y coacciones

y por no haberse celebrado la elección en algunos.

El Sr. Uñas, denuncia algunos atropellos y coacciones cometidos en esos pueblos así como de los procedimientos empleados por algunos delegados del Gobernador.

El Sr. Uña protesta del conducto por donde han llegado a la Junta provincial del Censo las actas de Valencia de las Torres. Últimamente la elección de Villagarcía es protestada por al Sr. Azopardo.

Queda proclamado diputado por el distrito de Llerena, D. Juan Uñas.

Distrito de Mérida.

Son leídas todas las actas en medio de la mayor tranquilidad y sin formularse ninguna protesta.

Se proclama diputado por este distrito a D. Antonio Pacheco y Lerdo de Tejada.

Distrito de Villanueva de la Serena.

El Sr. Gómez Bravo protesta la elección en general y dice que irá formulando protestas parciales, conforme se vayan leyendo las actas.

Protesta de los pueblos de Batérno, Campanario, Capilla, La Coronada, Esparragosa de Lares, Higuera de la Serena, Magacela, Orellana la Vieja, Peñalsordo y Puebla de Alcocer, por coacciones, compra de votos, detenciones, anulación de Ayuntamientos y atropellos varios, que se han llevado a cabo, según sus denuncias.

El Sr. Barreiro declara ser inciertas tales arbitrariedades y formula algunos cargos sobre su adversario.

Se proclama candidato a D. Francisco Barreiro, por el distrito de Villanueva de la Serena, levantándose la sesión.

Nuestras conferencias Madrid.

Escrutinio en Madrid.-Protestas

Se ha verificado en Madrid el escrutinio general.

El acta de Alcalá ha sido protestada por el candidato derrotado Sr. Buendía, originándose con este motivo bastantes alborotos.

Dicho candidato ha denunciado que su contrincante Sr. Casado, que es conservador, ha conseguido el triunfo a fuerza de muchos miles de duros, afirmando este extremo con actas notariales que presenta.

Proclamóse al candidato Sr. Casado, aunque se sospecha que el acta sea declarada grave.

Proclamación de candidatos

Por el distrito de Chinchón ha sido proclamado el Marqués de Ibarra, conservador; por Jetafe, Cobián, hijo, liberal; por Navalcarnero, el expresidente del Consejo, Sr. García Prieto, demócrata, y por Torrelaguna, el Marqués de Torrelaguna, conservador.

Los diputados por Madrid

En el escrutinio verificado hoy han sido proclamados diputados por Madrid: Conde de Santa Engracia, romanista; D. Roberto Castroviejo, republicano; D. Pablo Iglesias, socialista; D. Rodrigo Soriano, D. Eduardo Barriero y Luis Talavera, republicanos, y D. Antonio Alesanco, ministerial.

Protesta del Marqués de Fuensanta

En el acto del escrutinio, el Marqués de Fuensanta, candidato maurista, presentó una protesta con carácter general, diciendo que el Gobierno había cometido numerosas coacciones y que alguno de los candidatos de la coalición monárquica se dedicaban a la compra de votos.

Una conferencia

El profesor de la Escuela de Aviación militar ha conferenciado con el ministro de Fomento, Sr. Ugarte.

En la conferencia, trataron extensamente de la escuela y del concurso al raid de Londres.

Más conferencia

Han celebrado conferencias el embajador de Francia en Madrid y el general Lyadette.

También han conferenciado el general Marina y el ministro de la Guerra, general Echagüe.

Por la tarde tuvieron estos dos personajes otra conferencia, a la que asistió el presidente del Consejo de Ministros, señor Dato.

Lo que dice Dato

Al hablar con los periodistas el presidente del Consejo, Sr. Dato, díjoles que probablemente en un momento oportuno se facilitaría nota oficiosa de la entrevista de los generales Liautey y Marina anticipando ahora que estas entrevistas que celebren los residentes de España y Francia en Marruecos, no se relacionan para reducir las operaciones militares sin que tienen por objeto estrechar más y más las relaciones de Francia y España para la acción civilizadora de Marruecos.

Agregó el Sr. Dato que resolviendo las cosas que surgen siempre en un régimen de vecindad con respecto a la acción militar, ambos países tienen completa libertad.

También manifestó el jefe del Gobierno, que estimaba que la prensa no debe haber contado bien el incidente del general Weyler en la puerta del palacio real, pues un general conocedor de la ordenanza no iba a faltar abiertamente a ella.

Respecto a que las Cortes sólo van a vivir ocho días, me atrevo a decir que Dios nos lo coja confesados, precisamente hoy, en el Consejo de hoy empezaremos a examinar los proyectos de orientación conservadora que hemos de llevar a las Cortes.

El único pie de nuestra gestión será la mayoría, si esta nos rechaza vendrá otro conservador que contará con ella.

Visitas a Dato

El Conde de Romanones, el Sr. Amós Salvador, el Sr. Villanueva y el Sr. Alba, han visitado al Sr. Dato con el fin de pedirle que estime el Gobierno las medidas encaminadas a impedir que los atropellos electorales de algunas secciones.

Comisión maurista

Una comisión de jóvenes mauristas que han llegado de Logroño, han visitado al Sr. Maura el cual le alentó para que sigan la propaganda de sus ideales que han iniciado.

De Melilla.

Ascarí ahogado

Según telegrama oficial recibido de Larache se sabe que al regresar una pareja de ascari, del puesto de Irchadariz, tratando de vadear el río Jarifa, que ha aumentado sus aguas extraordinariamente por el temporal reinante, con tan mala fortuna, que uno de ellos fué arrastrado por el corriente, pereciendo ahogado, siendo inútiles cuantos esfuerzos hizo su compañero para salvarlo.

Continúa el temporal -- Numerosos naufragios

Sigue reinando un violentísimo temporal en toda la costa de Marruecos, las lluvias son torrenciales, y el huracán tan violento del norte, agita el mar de tal modo, que han naufragado numerosas embarcaciones, entre otras un remolcador perteneciente al ramo de Guerra y que prestaba servicio de transporte.

También han ido a pique dos barcos pesqueros y varias lanchas.

Buques italianos en peligro

Cerca del puerto donde intentó entrar de arribada forzosa, ha embarrancado un buque italiano de gran tonelaje; su situación es apuradísima, pues no pueden las máquinas hacerlo marchar y se espera que los violentos golpes de mar lo destruyan; además y por el tremendo oleaje se hace imposible el salvamento de los tripulantes.

La grua titán se hunde.—Más de 100 hombres al agua

La altura y fuerza de las olas es tal, que socabando los cimientos de la gran grua titán ha hecho que caiga al mar, donde las olas están destruyéndola. Es esta una pérdida grandísima por no ser cosa fácil de sustituir con rapidez y por el enorme coste que supone la compra é instalación de otra. Más de 100 personas se ha logrado extraer con vida del mar, creyéndose no haya víctimas que lamentar, pero sin que esto se pueda afirmar con seguridad.

Buques españoles en inminente peligro

Corren peligro grandísimo de estrellarse contra las rocas los vapores «Soller» y «Fernández Silvestre». Es imposible de todo punto, si no amaina el temporal, prestarles socorro.

Ha naufragado el cañonero «Estopinán»

No solo están incomunicadas nuestras posiciones, sino que ha sido arrasado el campamento de Yadumen. La corriente ha arrastrado cuatro mulos.

Impresiones del general Jordana

El general Jordana que ha visitado la población, decía profundamente afectado, que por los días tremendos causados en el puerto, por el peligro que muchos buques corren y por la pérdida de la grua titán, el día de hoy era de verdadera tristeza y luto para Melilla y España.

Segunda conferencia

Un artículo de Gabriel Maura

La Prensa de Madrid ha publicado un artículo en el que combate rudamente al Gobierno por la forma en que ha hecho las elecciones.

En el mismo, trata con benevolencia a los republicanos.

Censura la persecución de que han sido objeto los candidatos mauristas por parte del Gobierno y culpa a este del triunfo obtenido en Madrid por los republicanos.

Termina elogiando a la naciente fuerza maurista y diciendo que los gobernantes no pueden caer en la tentación de la monarquía por lucrativo que esto sea.

Visita a la Academia de Artillería

El general Aranaz, ha girado visita de Inspección a la Academia de Artillería instalada en Segovia.

El general salió satisfechísimo de la visita realizada, por lo que felicitó al Coronel Director de la Academia, por la disciplina y adelanto observado en los alumnos.

La Jura de la Bandera en Badajoz.

La orden de la Plaza de hoy dispone que la Jura de la Bandera de los reclutas de la guarnición de Badajoz, se verifique el próximo sábado, día 14.

Muerte de una actriz

Hoy ha fallecido la eminente actriz tan querida del público madrileño María Tubán.

Su muerte ha causado gran sentimiento.

Consejo de ministros

Esta tarde a las siete se ha celebrado Consejo de ministros.

El ministro de la guerra, general Echagüe dió cuenta a sus compañeros de gabinete de los telegramas recibidos de Melilla dando cuenta de los daños causados por el temporal en aquellas costas, acordándose preseniar un proyecto a las Cortes para pedir un crédito de varios millones para reparar los perjuicios ocasionados.

El ministro de la Gobernación informó a los ministros, del resultado de las elecciones

nes en vista del escrutinio celebrado hoy en toda España.

El Consejo aprobó un expediente de guerra sobre la estancia en los hospitales de los generales, jefes y oficiales siendo ésta a cargo del Estado.

También se aprobaron algunos expedientes de los ministerios de Fomento y Hacienda que carecen de interés.

Aunque no se consigna en la nota oficiosa los ministros hablaron del mensaje de la Corona, acordando redactarlo con sinceridad comprendiendo los proyectos de ley que puedan aprobarse en la primera legislación.

Banquete en Palacio.-Lyantey

Se ha celebrado en Palacio el banquete en honor del residente general francés Lyantey.

Sentáronse en la mesa decorada artísticamente veintiseis comensales.

Presidían la mesa Sus Majestades el Rey y la Reina.

Asistieron, además de los reyes, el jefe de la Casa Real, los grandes de España que estaban de servicio, el Ministro de Estado, Marqués de Lema, y el general Marina.

El general Lyantey, sentóse a la izquierda de la Reina.

A la salida del banquete, el general francés marchó a pasear a la casa de campo.

El general Marina

El residente general en Marruecos habló con los periodistas, y a las preguntas que éstos le hicieron respecto a los franceses, les dijo que las conferencias que han sostenido ambos generales estos días, afianzan las buenas relaciones entre Francia y España.

Villanueva y sus denuncias

Continúa el exministro liberal, Sr. Villanueva, recibiendo cartas y telegramas de Logroño, dando cuenta de los enormes abusos electorales que allí se han cometido.

Nuevo ingeniero director

Según nos comunica nuestro corresponsal, ha sido nombrado director de la Escuela de Ingenieros de Montes, el D. Federico Lavina.

Aquí tenemos que cortar nuestras conferencias por falta de espacio.

Cafés y Tes,

marca JÚPITER, los mejores.

Luis Gomez Rivero.-Badajoz.

Noticias.

Los lunes, miércoles y viernes, se pone la vacuna (gratis a los pobres), de 11 a 1, Plaza de Cervantes, núm. 6.

Ayer salió para Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Almedralejo, D. Manuel Pidal.

La señora doña Pilar Sampérez, ha trasladado su domicilio a la calle de Arco Agüero, número 33, principal, donde se pone a la disposición de sus clientes.

Han permanecido breves horas entre nosotros, marchándose en automóvil para Almedralejo, nuestros queridos amigos D. Ignacio Montero de Espinosa y D. Luis González Espinosa.

En el correo de esta tarde sale para Madrid, nuestro querido amigo el diputado a Cortes por la circunscripción D. Francisco Marin y Bertrán de Lis, Marqués de la Frontera.

«ETYLMENTOL» como anestésico. Una gota de ETYLMENTOL en un algodón, puesto en la picadura de una muela, hace desaparecer el dolor en el acto, por fuerte que sea.

Viajeros

Han llegado a esta capital: don Francisco Navarro, expresidente de esta Diputación, don José Espejo diputado provincial y el rico propietario don Julio Carande.

Hoy salen: Para Castuera, don Ricardo Fernández Blanco, exdiputado a Cortes don Antonio Benítez Donoso y el abogado don Juan Fernández Pertegal.

Para Cabeza del Buey, don Francisco Barreiro, diputado a Cortes por Villanueva; el exgobernador civil don Juan Balmaseda y don Feliciano Gómez Bravo, exdiputado a Cortes por Villanueva.

Para Don Benito, el diputado a Cortes por este distrito D. Luis Hermida y D. José Alguacil Carrasco.

Para Guareña, D. José Barrero.

Para Talarrubias, el diputado a Cortes por Castuera, D. José Márquez García.

Para Fregenal, el diputado a Cortes por este distrito, Sr. Marqués de Torrepiñales y D. Antonio Carrillo.

Para Madrid, D. José María Azopardo, D. Mario Baselga, el diputado a Cortes por Avilés D. José Pedregall, D. Juan Lila, diputado a Cortes por Llerena, y D. Federico C. Bas.

Para Mérida, el diputado provincial nuestro querido amigo D. Juan Gragera.

Para Zarza junto Alanje, el exdiputado provincial D. Joaquín Montero de Espinosa.

Para Llerena, el elocuente abogado don Leonardo Vidarte.

Para Villafranca, nuestro querido amigo D. Ramón Peralta.

Para Villalba, D. Sebastián García Guerrero.

# Extremeñas

## El padre Benisa

El Sr. Obispo, más que una evolución en las costumbres de la ciudad, por lo violentas y rápidas, está haciendo una verdadera revolución.

Desde que llegó, la prensa de la capital gime todos los días bajo el peso de su nombre, de sus obras piadosas, de su activa labor intensa. Si los demás no hacen nada y él lo hace todo en la actualidad, la prensa no tiene culpa de que esté dedicada á él la actualidad.

Entre el Gobernador, congestionado con las elecciones; el Alcalde, fodo preocupado con los serenos y municipales, y los políticos con las sumas de los votos, nada hacen en suma, como no sea una sencilla operación de aritmética elemental. Esto lo sabemos todos. También el Sr. Obispo suma fieles para la iglesia y resta indiferentes y descreídos. Y esto en Badajoz es actual y es una novedad que merece un comentario.

El Sr. Obispo dividió á las mujeres y á los hombres en dos mitades; una mitad fuera del templo, y la otra, dentro con el padre Benisa. La mitad que se ha quedado fuera es la más cara de las dos mitades, y está enfadada. Y con razón. No se puede quitar la razón á una mujer.

Hay dos ó tres beatonas que están indignadas contra el Sr. Obispo... Y eso que les era tan simpático.

—El Sr. Obispo ha traído una buena golosina, y nos echa de casa y se la ofrece á los hombres, solo para hombres.

—Vosotros—piensa el Obispo—no necesitáis dulces para entrar en las iglesias; pero el hombre, en Badajoz, está más duro de pelar; necesita un padre capuchino con toda la barba y toda la ciencia y toda la oratoria del padre Benisa. No se les engaña con diamantes benicía, hay que darles oro de ley.

Divide y vencerás, dijo el Obispo, y llegó, vió y venció. Ha dividido, y ha vencido. Y dividir, es más difícil que sumar.

—Yo he estado haciendo el primo treinta y cinco años—me decía uno al salir la otra noche de la Catedral—(hay quien hace el primo toda su vida), y en tres cuartos de hora precisamente salgo vuelto como ese cuello que lleva Vd. Ya habrá podido suponer el lector que yo uso cuello vuelto. Y es que la lógica del padre Benisa convence á todo el mundo, menos á las mujeres. Entre tanto, las mujeres se mueren de curiosidad. Yo, cuando voy á mi casa ya me está esperando mi señora en la escalera:—¿Y qué ha dicho? ¿Y como lo ha dicho? ¿Y donde lo ha dicho?... Lo único que me molesta es lo mal pensadas que son.

Pero las mujeres con quien están verdaderamente ofendidas es con el señor Obispo. La mano derecha del señor Obispo es ahora el padre Benisa, y no hacen más que decir que el Obispo tiene buena mano derecha y sabe mucho.

Este ha sido el primer chispazo de feminismo en Badajoz. Hay una feminista ex-

alada que me dijo el otro día en tono oratorio, como hablan siempre los políticos: —Nosotras no podemos ir á las cortes, no tenemos derecho á votar más que en nuestras casas; el hombre nos quita todos nuestros derechos, y el más sagrado que era el ir á la Iglesia á oír los sermones, nos lo prohíbe el prelado.

Nada más natural que en sus «Extremeñas» hable de nosotras, á ver si el señor Obispo escucha nuestras voces á la puerta del templo y conseguimos oír una noche la palabra cristiana y persuasiva y brillante del padre Benisa. Y es que las mujeres se mueren de curiosidad, señor Obispo.

## Revista de la Prensa de Madrid

### A. B. C.

Con motivo de la visita de Liantey, escribe Manuel González Hontoria un artículo de política marroquí muy importante.

—José Juan Cadenas, desde París, nos cuenta la polvareda que se ha armado entre los franceses por una pieza de la armadura de Felipe II que M. Poincaré regala á nuestro Rey.

El revuelo ha sido levantado por Clemenceau contra el presidente de la república, porque no perdona que lo eligieran sin su consentimiento. Clemenceau no permite que en Francia se mueva una hoja sin su consentimiento.

—Julio Camba, desde Berlín, habla de las fiestas de la corte. De los títulos y condecoraciones que reparte á la nobleza provinciana y de los deseos de los norteamericanos de saludar al Kaiser. Se despepitari por verlo. Pero el Kaiser ha limitado el el número de audiencias.

—No quiero conocer más que veinte americanos por año—ha dicho.

—Siguen las crónicas de Lisboa y de Noruega hablando sobre la emigración y su encauzamiento.

—María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza embarcarán en Cádiz en los primeros días de Mayo con rumbo á Buenos Aires.

—Denota una mejora positiva en nuestra Hacienda, el alza líquida expresada de 11.914.667 pesetas que ha alcanzado en la recaudación de los tributos durante las dos primeros meses del año en curso.

### El Liberal

Dice en su artículo de entrada «que de cuarenta años acá, no se registra en nuestra historia electoral ni tamaña serie de atropellos gubernativos, ni número tan grande de heridos y muertos.»

Termina diciendo que las Cortes de mañana serán fiel reflejo de este escandaloso amasijo electorero.

—Hace un elogio Gomez Carrillo, al cubismo, alabando la figura de un pintor español, padre del cubismo, al pintor Pizarro, nacido en Málaga. El cubismo orfico, se define como el arte de pintar los conjuntos nuevos con elementos pedidos no á la realidad visual, sino creados en absoluto por el artista, y dotados por él de una poderosa idealidad.

—José de Armas, un artículo, bombea á Gomez Carrillo.

### España Nueva.

Canta, en su editorial de ayer, un himno triunfal en honor de Rodrigo Soriano. Y en el siguiente artículo pone como chupa de dómine á Lerroux por haber triunfado en Posadas y haber sido derrotado en Barcelona.

No habla de otra cosa.

### Heraldo.

Publica un artículo de Luis Bonafoux, censurando la intervención quirúrgica en los casos que dice monstruosos, con motivo de la operación practicada en las hermanitas siamesas Magdalena y Susana.

Dedica el «Heraldo», con motivo del homenaje de Bilbao al escritor D. Antonio Trueta, un artículo necrológico ensalzando la labor de aquél notable poeta y prosista.

### La Correspondencia

Publica un extenso artículo en su *Tribuna Libre*, tratando de *el problema económico de las grandes urbes* (su solución financiera). Es el quinto de la serie y toca en él los extremos siguientes: Condiciones que debe reunir un impuesto perfecto. Empréstitos y contribuciones indirectas. Lo firma Mauricio Jalvo.

## Prensa Oficial.

### Gaceta de Madrid

La llegada ayer á Badajoz, contiene: MARINA

Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito-Naval, blanca pensionada, al segundo condestable, graduado de primer teniente de artillería de la Armada, D. Cecilio Gómez Vicedo.

### HACIENDA

Real orden disponiendo se publique la relación de las plazas vacantes de oficiales cuartos dependientes de este ministerio.

### GOBERNACIÓN

Real orden aprobando el proyecto presentado por el arquitecto don Carlos Gato Soldevila para construir un edificio destinado á los servicios de Correos y Telégrafos en Pontevedra.

### ADMINISTRACIÓN CENTRAL

*Gracia y Justicia.*—Subsecretaría.—Anunciando que el Tribunal de actas protestadas ha acordado señalar el plazo de ocho días, con el fin de que los interesados en los expedientes electorales presenten los documentos que creyeren convenientes á su derecho.

*Hacienda.*—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por esta Dirección general durante la segunda quincena del mes de febrero próximo pasado.

\*\*\*

### Boletín Oficial

El número correspondiente al 11 de Marzo contiene:

Nombramiento de agente ejecutivo de la Tesorería de Hacienda, para la zona de Jerez de los Caballeros.

Autorización del presidente de esta Audiencia para que puedan ejercer su ministerio en los pueblos del distrito de Llerena, los notarios de Quintana, Sieruela, Almendral, Puebla de Alcocer y Campanario, y en los pueblos del de Fregenal, el de Fuente de Cantos, Sr. Zancada.

Anuncio sacando á licitación pública la conducción del correo de Cabeza del Buey y Sieruela.

Rectificación sobre una relación de minas, anteriormente publicada.

Edicto de la Junta de Defensa contra las plagas de Don Benito.

Resultado del escrutinio de las elecciones de Diputados á Cortes, celebradas en los pueblos de la provincia.

Lista de los individuos que pueden votar compromisarios para las elecciones de senadores de Esparragalejo.

Extracto de las sesiones del ayuntamiento de Orellana la Vieja durante el 4.º trimestre de 1913.

Lista de los señores que formarán la Junta de asociados de Alconchel, Orellana la Sierra y Valdeorras.

Extracto de las sesiones del ayuntamiento de Olivenza durante el mes de Enero 1914.

Varios edictos de los Juzgados de Badajoz, Don Benito, Almendralejo, Aracena y Llerena.

## Información de los pueblos

### Don Benito.

Después de saludar al Director y á toda la Redacción del «Correo de la Mañana», y felicitarle por la cariñosa acogida que el público dispensa á dicho diario, ¿qué he de decirles en estos días de agitación nacional sino algo que esté en relación con las elecciones? Así, pues, les diré que en estos últimos días el candidato adicto, D. Luis Hermida Villega, ha recorrido los pueblos del distrito, entre aclamaciones reveladoras del entusiasmo popular que aquí ha despertado su candidatura, entusiasmo que hacía despertar cuando su elocuencia llegaba, á lo íntimo del corazón del pueblo.

También ha recorrido el distrito el candidato liberal; por cierto que la única nota algo violenta de todo el período electoral, ha sido el mitin que se celebró en favor de su candidatura, pues hubo elementos discolos que quisieron con voces impedir que hablase el Sr. Gassef, y gracias á la intervención del ex-alcalde conservador Sr. Carrasco, que aconsejó al pueblo oyera con respeto al orador, no pasó á mayores el tumulto.

El sábado en la noche se celebró en esta localidad el mitin de propaganda á favor del candidato conservador, Sr. Hermida, en el que hablaron el joven abogado D. Cipriano Manzano, D. José A. Carrasco, abogado también, el cual, además, leyó unas cuartillas del candidato. Tanto al entrar en el salón D. Luis Hermida, como al termi-

narse de leer sus cuartillas, fué objeto de una formidable ovación.

Tanto entusiasmo revelado durante la campaña electoral, tuvo su coronamiento final el pasado domingo, obteniendo el señor Hermida dos mil y pico de votos sobre su contrincante.

El distrito de Don Benito está de enhorabuena.

EL CORRESPONSAL.

## HORARIO

DE ENTRADA Y SALIDA DE TRENES, CORREOS-DILIGENCIAS Y DILIGENCIAS.

### TRENES.

Llegadas.—Españoles.

Mixto de Madrid . . . . . 9:25  
Correo de ídem . . . . . 11  
Idem de Ciudad-Real . . . . . 18:10

Portugueses.

Mixto de Torres . . . . . 0:10  
Correo de Lisboa . . . . . 7:47  
Mixto de ídem . . . . . 22:40

Salidas.—Españoles

Correo de Ciudad-Real . . . . . 8:25  
Idem de Madrid . . . . . 16:20  
Mixto de ídem . . . . . 18:45

Portugueses.

Mixto de Lisboa . . . . . 6:55  
Idem hasta Torres . . . . . 11:25  
Correo de Lisboa . . . . . 18:36

NOTA.—Los trenes que salen de esta capital á las 8:25 y á las 16:20 enlazan en Aljucén para la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18:45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

### Correos-diligencias.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara: Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota: Salida á las 12:30.—Llegada á las 14:30.

### Diligencias.

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa Marta: Salida á las 9.—Llegada á las 14:20.

### Coches de alquiler

— PARA —

— Paseo y Viajes —



— Antonio Gudño (El Portugués). —  
Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

### C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones. Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205. A las demás horas, en «VILLA ENVIDIAS», teléfono 344. Apartado de correos, núm. 24.

## Folleto de «Correo de la Mañana»

## La Pastoral del Prelado.

(CONTINUACIÓN).

nía del espíritu, que no siente el impulso de los deberes religiosos, que desconoce los rudimentos de la doctrina cristiana, y, sumido en la ignorancia reprensible de lo que más importa saber, se encoje de hombros ante la noticia de Dios, como si se tratase de un ser extraño con quien no nos ligan las relaciones de la paternidad y filiación, del temor y la esperanza, y no tiene siquiera la curiosidad laudable de buscar la solución al gran problema de la vida futura.

Y es que se han dado tantos golpes sobre la conciencia social cristiana, que ésta ha terminado por endurecerse é insensibilizarse. En fuerza de oír que se niega la autoridad del magisterio eclesiástico, ha concluido por despreciar sus decisiones como si fuesen nulas y de ningún valor; en fuerza de escuchar que la ley divina aprisiona al espíritu y no le deja volar libremente por el campo de sus expansiones naturales, ha puesto debajo de sus pies los preceptos que aquella contiene; en fuerza de ser puesta en duda la divinidad de Jesucristo, ha concluido por mirar su figura—la única divina en la Historia—con la estéril simpatía con que se para la atención en los grandes hombres que pasaron y para quienes apenas consagra un recuerdo la memoria de la posteridad; en fuerza de ver ensalzada la civilización puramente materialista, ha colocado sus destinos en las ventajas y las comodidades del progreso puramente fisiológico; y en fuerza de contemplar injuria-

dos la religión y sus ministros, se admira de que aún subsistan, y, si no emplea contra ellos los medios de combate que reprobaban de consuno la condición social y el desarrollo del sentimiento estético y humanitarista, los cubre con el frío de una indiferencia brutal que cree haber cumplido todos sus deberes religiosos, descubriéndose cortésmente la cabeza ante las imágenes del Señor y de los Santos y haciendo constar que con ello no se pretende sino testimoniar la propia cultura y el respeto que inspiran las convicciones y los sentimientos de los hombres que las veneran.

Ved con cuánta razón os decíamos antes, V. H. y A. H., que la paz está radicalmente destruida en nuestras sociedades, porque se halla violado el fundamento primordial de la justicia que nos ordena dar á cada uno lo que le corresponde, y á Dios—Criador y Conservador nuestro—el honor y la gloria que le pertenecen, y con cuánta verdad añadíamos que, si Nuestro Pontificado entre vosotros había de ser obra de amor y de paz, y cooperación ajustada al programa de nuestro veneradísimo y Santísimo Pontífice Pío X, «restaurar en Cristo todas las cosas» era necesario que Nuestro primer saludo fuese ya un intento de restauración de la justicia perturbada y un conato de reparación de esa violencia que se ha inferido al orden de las cosas, y en cuya virtud nuestras relaciones con Dios y con la Santa Iglesia han padecido el detrimento enorme, el desequilibrio y la anomalía que muy propiamente se designan con el nombre de *indiferencia religiosa*.

¿Quién no advierte, V. H. y A. H., en este estado de cosas un ambiente muy á propósito para que en lo más íntimo de la conciencia se entable una lucha singular?

Porque, como decía nuestro Balmes (1): «Ora cae en las manos un libro lleno de razones especiosas y de reflexiones picanterías; ora se oyen en la conversación algunas observaciones, en apariencia juiciosas y afinadas y que á primera vista como que hacen vacilar los sólidos cimientos sobre que descansa la verdad: tal vez se fatiga el espíritu y se siente como sobrecogido por una especie de tedio, desfalleciendo algunos momentos en la continua lucha que se ve forzado á sostener contra infinitos errores; tal vez al dar una ojeada sobre la falta de fe que se nota en el mundo, sobre la muchedumbre de religiones, sobre los secretos de la naturaleza, sobre la nada del hombre, sobre las tinieblas del pasado, y los arcanos de lo venidero, desfilan por la mente pensamientos terribles. Angustiosos instantes en el corazón inundado de cruel amargura, en que un negro velo parece tenderse sobre cuanto nos rodea, en que el espíritu agobiado por el aciago fantasma que le abruma, no sabe á donde volverse; ni le queda otro recurso que levantar los ojos al Cielo y exclamar: Señor, sálvanos, que perecemos.»

Y, como nuestros hombres, á quienes desde hace casi un siglo se dice sin intermisión o que Dios no existe ó que su existencia no puede ser demostrada por ningún raciocinio—palabras de Cousin que los pseudo teólogos modernistas han hecho suyas, mereciendo por esta razón con justicia el dictado de *agnósticos*—no ven en el Cielo sino un inmenso vacío habitado por una divinidad incognoscible, están muy lejos de recurrir á ese medio casi omnipotente de la oración para librarse de las ten-

ciones de incredulidad, y después de un proceso psicológico más ó menos largo en que las pasiones tienen un papel principalísimo, vienen á caer en la indiferencia religiosa que mira las cosas de la fe con el desinterés que inspira todo terreno dejado á las libres disputas de los contradictores. Luego, el que está inficionado del virus morboso de esa indiferencia, la trasmite á los demás con el irresistible contagio del ejemplo y con la sugestión de la palabra de que tanto se abusa en nuestros días, y tales son los pésimos frutos de este funesto apostolado, que basta un núcleo no muy numeroso de indiferentes para pervertir á un pueblo, y unos cuantos focos estratégicamente colocados para acabar con la fe de una sociedad entera.

Ya hemos visto cómo una minoría insignificante ha consumado la ruina religiosa principalmente de los pueblos latinos, á los que de un modo particular se refería el sabio Pontífice León XIII en la primera de sus Encíclicas (1) cuando escribió: «Apenas en los comienzos de Nuestro Pontificado y ya se nos ofrece á la vista el triste espectáculo de males que por todas partes afligen al género humano. Esta tan universal subversión de los principios en que descansa el orden social; la perversión de los ingenios que no toleran ninguna sujeción legítima; el perenne fomento de discordias, de que nacen contiendas intestinas y las guerras crueles y sangrientas; el desprecio á toda ley de moralidad y de justicia... el gran malestar, en fin, que cunde por las más ocultas fibras de la sociedad humana, la traen inquieta y amenazan destrozarla con espantosa catástrofe. La causa de tantos males, estamos de ello convencidos, proviene del menosprecio y desden que se muestra ha-

(1) L. c. Carta VII.

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

# LA ANUNCIADORA

## AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

### Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

— Teléfono 320 —

### Casa ARQUEROS

Imprenta \* Objetos de Escritorio \* Librería \* Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obras Jurídicas.

## “AURORA,”

### COMPañIA ANÓNIMA DE SEGUROS

## BILBAO

Subdirector en Badajoz:

### Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

**AGENTES GENERALES:** Albuquerque, D. Pedro Villarreal; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Casuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Monteagudo; Fuente de Cantos, D. Clemente Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafraña, D. Julian Megías; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pintado; Zafra, D. Melitón Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

### Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

## Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armaduras de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistema para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

## El Faro

### Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Tejidos del reino y extranjeros. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

### Esquelas de funeral

En la imprenta de D. Antonio Arqueros, Larga 48, se admiten para este periódico, hasta las seis de la tarde para las planas 3.ª y 4.ª y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.ª y 2.ª

#### Precios:

En 1.ª plana, á 2 columnas . . . . .	90 00
En 1.ª » á 1 » . . . . .	45 00
En 2.ª » á 2 » . . . . .	40 00
En 2.ª » á 1 » . . . . .	20 00
En 3.ª » á 2 » . . . . .	15 00
En 3.ª » á 1 » . . . . .	8 00
En 4.ª » á 2 » . . . . .	10 00
En 4.ª » á 1 » . . . . .	5 00

## La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9; Sevilla.

Representante en Almendralejo

### Don Francisco Gamero Galán.

# “Correo de la Mañana,”

Diario Independiente.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, número 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esta provincia.

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

#### Precios de suscripción:

En la capital, al mes . . . . .	1 25
Fuera de la capital, al trimestre . . . . .	3 75
Extranjero, al año . . . . .	24 00

#### Anuncios:

En 2.ª plana, línea del cuerpo 9 . . . . .	0 25
En 3.ª » » del » 9 . . . . .	0 10
En 4.ª » » del » 9 . . . . .	0 05

#### Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.  
Reclamos y comunicados á precios convencionales.